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SEÑOR PRESIDENTE (Óscar Amigo Díaz).- Habiendo número, está abierta la 
reunión. 

Damos la bienvenida al embajador extraordinario y plenipotenciario de la República 
Islámica de Irán, señor Javad Heidari, quien está acompañado por el tercer secretario de 
la Embajada, señor Arash Adiban, y por el traductor, señor Omid Nastarani. 

Esta instancia surge a partir de la solicitud de audiencia que la Embajada de Irán 
envió a esta Comisión, en nombre de su embajador. 

En la solicitud planteaban hacer una presentación general, sin especificar ningún 
tema en particular. La Comisión de Derechos Humanos está abierta a escuchar todas las 
inquietudes de la sociedad uruguaya y de los Estados con los que nuestro país tiene 
intercambio desde el punto de vista diplomático y comercial, así que los escucharemos 
con mucho gusto y respeto. Hoy disponemos de un tiempo acotado, de alrededor de 
media hora; no es mucho, pero esperamos que para ustedes sea suficiente. 

Quiero informarles que está presente la diputada María Fajardo. Faltan otros dos 
integrantes de la Comisión, la diputada Verónica Mato y el diputado suplente Francisco 
Beneditto, que seguramente se incorporarán en el transcurso de la reunión. 

Tiene la palabra el embajador Javad Heidari. 

SEÑOR HEIDARI (Javad) (Interpretación del idioma pe rsa).- Quiero agradecerles 
mucho por recibirnos. Estamos muy contentos y agradecidos por estar hoy aquí, reunidos 
con los diputados integrantes de la Comisión de Derechos Humanos de la Cámara de 
Representantes del Uruguay. 

Les agradezco nuevamente por recibirnos porque nos estamos acercando a fin de 
año y sabemos que hay mucha tarea en el Parlamento. El hecho de que nos brinden este 
tiempo es muy valioso para nosotros. 

También es de agrado para nosotros y vemos muy bien que la reunión de hoy 
coincida con el 75 aniversario de la Declaración Universal de los Derechos Humanos. 

Antes que nada, me gustaría dar una breve explicación y hacer un repaso sobre 
nuestras relaciones entre Irán y Uruguay. 

Quizás, les resulte interesante saber que este año cumplimos nuestro 120 
aniversario de establecimiento de relaciones entre Uruguay e Irán. 

Precisamente, en mayo de 1903 firmamos un acuerdo de amistad y comercio entre 
ambas naciones. Tenemos acá una copia que dejamos a disposición de la Comisión. 

(Se hace entrega de la copia del acuerdo al señor presidente de la Comisión) 

SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias. 

SEÑOR HEIDARI (Javad) (Interpretación del idioma pe rsa).- También tenemos 
dos cartas firmadas por dos presidentes de Uruguay y el rey de Irán. Es un acuerdo del 
que también les ofrezco copia, para que tengan como recuerdo. 

(Se hace entrega de las copias de las mencionadas cartas al señor presidente de la 
Comisión) 

——Estas cartas fueron firmadas en los años 1905 y 1907. 

Por supuesto, esta antigüedad indica que hemos tenido muy buenas relaciones 
políticas durante muchos años. Esperamos que podamos aprovechar y utilizar esto como 
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una ventaja para aumentar nuestras relaciones, sobre todo, nuestras relaciones 
comerciales. 

Uruguay tiene un lugar muy importante en la política exterior de Irán. En los últimos 
años cuarenta años de relaciones diplomáticas hemos demostrado que tenemos una 
relación en base a la amistad entre ambas naciones. 

Sin importar el partido político que ha gobernado en Uruguay, hemos podido 
mantener nuestros buenos vínculos entre ambos países. Siempre intentamos -y 
seguramente así será en el futuro- mantener nuestras relaciones en base al respeto 
mutuo. 

Por supuesto que el papel de los Parlamentos en las relaciones entre ambos países 
ha sido muy importante. Han existido varios e importantes viajes entre ambos países a 
nivel parlamentario. Podemos indicar en el año 2006 el viaje del presidente del 
Parlamento iraní a Uruguay y, posteriormente, en el año 2011, el viaje de la señora 
Passada a Teherán. También podemos mencionar el reciente viaje del Grupo 
Parlamentario de Amistad de Irán, que participó de la segunda Cumbre Mundial de 
Comisiones de Futuro que se llevó a cabo en Uruguay. Se aprovechó esa instancia para 
reunirse con el presidente de la Cámara de Representantes, con el Grupo de Amistad 
Parlamentario, así como con algunas autoridades uruguayas. 

También estamos intentando que se realice un viaje del Grupo de Amistad 
Parlamentario uruguayo a Teherán; estamos buscando una fecha adecuada para que 
puedan viajar. Para nosotros es muy importante el intercambio con este tipo de viajes, 
que pueden ser la base política y comercial que ayuda mucho a profundizar nuestras 
cooperaciones. 

Desde ya, estamos muy interesados en aumentar nuestras relaciones políticas, 
económicas y parlamentarias; sabemos de la importancia de aumentar las relaciones 
parlamentarias para mejorar las relaciones entre ambos países en todos los sectores. 

Teniendo en cuenta los últimos cambios y acontecimientos que rápidamente están 
ocurriendo en el mundo, es muy importante acercar los sectores parlamentarios y tener 
intercambio de opiniones entre ambas partes. 

Permítanme agregar que a pesar de las buenas relaciones políticas que tenemos 
hoy en día, lamentablemente, las relaciones económicas han disminuido. Nosotros 
estamos en constante esfuerzo para poder retomar y mejorar estas relaciones y volver a 
nuestros mejores tiempos, a lo que sucedía antes, cuando teníamos muy buenas 
relaciones comerciales. 

Como saben, antiguamente, Irán fue un gran comprador de arroz uruguayo. 
Uruguay es muy famoso en Irán por su arroz, además de por el fútbol, por supuesto. 
Nosotros queremos retomar esas relaciones comerciales, comprar productos. Nos 
gustaría empezar a comprar carne uruguaya. A cambio, tenemos para ofrecer a Uruguay 
productos petroquímicos que hoy en día necesita. 

Nosotros hemos tenido buenas relaciones con comunidades internacionales y 
constantemente nos estamos esforzando para mejorar a nivel internacional. 

En el campo de los derechos humanos tenemos buen diálogo con todos los países 
del mundo, inclusive, con Uruguay, pero nos gustaría aumentar ese diálogo a nivel de 
derechos humanos con Uruguay. Estamos muy interesados en intercambiar nuestros 
avances y logros en diferentes campos, especialmente en el campo de los derechos 
humanos, compartir con países amigos y saber cuál es su punto de vista con respecto a 
eso. 
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(Ingresa a sala la señora representante Verónica Mato) 

——Antes de venir, preparé un informe completo sobre los logros de Irán en materia 
de derechos humanos al año 2023 y lo envié al mail de la Comisión. 

SEÑOR PRESIDENTE.- Lo recibimos. 

SEÑOR HEIDARI (Javad) (Interpretación del idioma pe rsa).- A nosotros 
realmente nos gustaría que las relaciones de ambos países no fueran afectadas por la 
influencia de algunos espacios negativos que generan algunos medios de comunicación, 
que muchas veces, con algunas propagandas negativas, fomentan iranofobia. 
Realmente, nos gustaría poder transmitirles los logros de Irán y tener una correcta forma 
de relacionamiento con todos los países. 

Por supuesto, no decimos que no tenemos problemas. Tenemos que resolver 
muchos problemas, como muchas naciones en el mundo; sabemos que tenemos un 
trabajo duro por delante para seguir avanzando en varias materias. 

Las autoridades de instituciones de derechos humanos iraníes están interesadas en 
el intercambio con sus pares uruguayos. Inclusive, la vicepresidente de la República 
Islámica de Irán para asuntos de Mujer está muy interesada en tener reuniones virtuales 
con sus pares uruguayos para intercambiar opiniones. 

Nosotros creemos que la República Oriental del Uruguay siempre ha tenido una 
mirada no política hacia los derechos humanos. Por eso mismo esperamos lograr una 
buena cooperación entre ambas naciones. 

Muchísimas gracias por su atención. Si tienen alguna pregunta, estoy a las órdenes 
para contestar.  

SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias por esta primera intervención del señor 
embajador. 

La diputada Verónica Mato se unió a la reunión; habíamos mencionado que estaba 
por llegar. 

Vamos a dar lugar a las intervenciones de las señoras diputadas. 

SEÑORA REPRESENTANTE FAJARDO RIEIRO (María).- Quiero darles la 
bienvenida y decirles que están en la Casa de la democracia. 

Nosotros representamos distintos partidos políticos, pero nos une el tema de 
derechos humanos, que no tiene partido; nos respetamos y, por eso, podemos avanzar. 

Respetamos vuestro país y les decimos que cuando ustedes necesiten o quieran 
pasar por nuestra Casa pueden hacerlo. 

SEÑOR HEIDARI (Javad).- Muchísimas gracias. 

SEÑORA REPRESENTANTE FAJARDO RIEIRO (María).- Dado que en su 
intervención el embajador ha tocado puntos que tienen que ver con relaciones exteriores, 
temas comerciales y económicos, planteo al presidente de la Comisión el envío de la 
versión taquigráfica de esta reunión al Ministerio de Economía y Finanzas y a la 
Presidencia de la República, para que las autoridades correspondientes tomen contacto 
de primera mano con lo planteado. 

Gracias. 

SEÑORA REPRESENTANTE MATO (Verónica).- Saludo a la delegación. Pido 
disculpas por haber llegado tarde, por motivos personales, lo que quizás haya generado 
que la reunión comenzara tarde. En ese sentido, quiero pedirles mil disculpas. 
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Agradezco la presencia de ustedes acá, como bien decía la diputada Fajardo, en la 
Casa de la democracia. 

Gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE.- Hay algunas cuestiones bien interesantes en el planteo que 
hace el embajador. 

En primer lugar, esa referencia a la historia de las relaciones entre ambas naciones 
y estos documentos, en uno de los cuales figura el nombre de José Batlle y Ordóñez. 
Nosotros somos de otro partido, aquí, en Uruguay, pero reconocemos en Pepe Batlle 
-como le decimos nosotros, coloquialmente- una referencia histórica de la 
institucionalidad y la política en el Uruguay. Entonces, hasta esa referencia es simbólica 
para esta nación. 

Además, ese recuerdo de los ciento veinte años de intercambio y de mantenimiento 
de relaciones fructíferas, normales e interesantes entre ambas naciones nos parece una 
muy buena referencia. Agradecemos por eso. 

Es importante, en cada una de las claves que señalaba el embajador, a través de 
ese paraguas de relacionamiento general, y me parece de recibo, el hecho de ocuparse o 
de señalar el interés por el relacionamiento interparlamentario o parlamentario entre las 
dos naciones a través de las herramientas que se han generado a lo largo de los años, 
las reuniones que se han mantenido, el círculo de amistad que existe a nivel 
parlamentario. Yo creo que ahí hay una clave que señalaba que es importante y que se 
debe seguir profundizando más que como representantes de los propios parlamentos, 
como los parlamentarios representantes de los propios pueblos, que es, de alguna 
manera, lo que nosotros consideramos muy importante, es decir, ese relacionamiento que 
tiene que ver no solo con algunos dignatarios que obedecen a prácticas de gobierno, sino 
con la profundización de relacionamiento de los pueblos. Y los parlamentarios obran allí, 
si se me permite la expresión, como puntas de lanza, digamos, como abanderados de 
esa situación. Eso nos parece muy interesante; además, Uruguay e Irán cuentan ya con 
una tradición en ese sentido. 

En cuanto a esa otra cara o cariz que señalaba el embajador, de los aspectos no 
solo diplomáticos, sino económicos y comerciales, nos parece de recibo, como señalaba 
la diputada Fajardo, trasladar esta inquietud, en definitiva, esa propuesta en cuanto al 
mercado tanto de carne como de arroz, algo que de alguna manera tiene una 
significación cultural de ese intercambio; nos parece bien interesante trasladarlo a las 
instancias que correspondan. 

En lo que respecta al diálogo sobre derechos humanos, nosotros siempre estamos 
abiertos en ese sentido. Uruguay es un pequeño país que ha generado una visión de 
apuesta por la paz y por la construcción de una agenda de derechos humanos que nos 
representa a todos; no es patrimonio de ningún partido, sino del Estado y la sociedad 
uruguaya. En ese sentido, las puertas están abiertas para el intercambio más profundo, 
en la medida en que lo podamos lograr, con representantes de las organizaciones de 
derechos humanos del pueblo de Irán. 

En cuanto a lo que se señalaba sobre la forma en que se ve el Estado iraní desde 
afuera o desde aquí, desde Uruguay, me parece que esto acerca; este documento, esta 
intención de apertura y estos buenos deseos para con el Uruguay también ayudan a que 
la gente, en el país, lo tome de esa manera y permite, como decía, el acercamiento entre 
los pueblos. 
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Con respecto al documento que el embajador señalaba que nos había enviado, lo 
recibimos con mucho gusto en la jornada de hoy; la Secretaría nos avisó. Es interesante; 
nos va a quedar como insumo para nosotros y para el Parlamento. 

SEÑOR HEIDARI (Javad) (Interpretación del idioma pe rsa).- Agradezco mucho 
sus palabras y también el interés que han demostrado por aumentar nuestras relaciones. 

Por supuesto, cuando se habla sobre Irán capaz que muchas veces surgen algunas 
dudas o inquietudes. Nosotros estamos dispuestos a acercarnos en cualquier momento 
que lo entiendan necesario, a mantener diálogos y hacer las aclaraciones para que se 
puedan ver las cosas como son. 

Ustedes saben que Irán cuenta con una cultura milenaria, de muchos años; por 
supuesto, la cultura siempre ha acompañado a Irán. Después de la revolución islámica de 
Irán han aumentado ciertos valores y nos han enseñado a respetar, sobre todo, a las 
mujeres, que también han sido muy importantes para que en Irán las creencias sean 
igualitarias y que en lo que respecta a los sexos haya una justicia igual para ambas 
partes. Por supuesto, siempre han trabajado y han utilizado diferentes instrumentos para 
construir un derecho más igualitario para toda la ciudadanía, sobre todo, para las mujeres 
y los niños, que son los sectores más importantes del país. 

Lamentablemente, en los últimos años, algunos países han utilizado los derechos 
humanos como un instrumento político y, a veces, han intentado generar cierta 
propaganda negativa hacia Irán. 

En ese informe que les enviamos queremos hacer hincapié en la fortaleza de las 
mujeres iraníes, en los logros que han obtenido en los últimos años y en el papel que 
están cumpliendo en la sociedad iraní. Nosotros tenemos una organización de derechos 
humanos que trabaja directamente con el Poder Judicial de Irán. Hay una iniciativa para 
que viajen diferentes miembros del Consejo de Derechos Humanos en enero del año 
próximo a Irán, justamente, para hablar y dialogar sobre los logros de derechos humanos 
en Irán. 

Nosotros creemos firmemente que para un mejor desempeño y crecimiento en 
materia de derechos humanos es importante el diálogo, no tanto lo que se habla en la 
política, sino el diálogo directo. 

También quiero referirme a la ayuda a los inmigrantes y los refugiados, que es una 
materia muy importante. Actualmente, tenemos cinco millones de refugiados afganos que 
viven en nuestro país. Atender bien las necesidades de estos cinco millones de 
refugiados no es tarea fácil, pero Irán está tratando de llevarlo adelante de la mejor 
manera posible. 

Lamentablemente, el mundo actual es testigo de varias catástrofes en materia de 
derechos humanos. Por ejemplo, podemos mencionar lo que está sucediendo en Gaza, 
donde la situación de derechos humanos es muy delicada en este momento. Es muy 
importante la colaboración de todas las naciones del mundo para poder ir en contra de la 
violación de los derechos humanos. 

Consideramos que esta es una prueba muy importante para el mundo entero en 
materia de derechos humanos internacionales. Todos los países se tienen que unir para 
generar lo antes posible un alto al fuego en estos territorios y terminar con el sufrimiento 
de muchas personas. 

Lamentablemente, hasta el día de hoy han fallecido dieciocho mil personas, de las 
cuales el 70 % son mujeres y niños. Ninguna organización internacional ha logrado parar 
eso, y es muy importante un alto al fuego inmediato. 
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Muchísimas gracias. 

SEÑORA REPRESENTANTE FAJARDO RIEIRO (María).- Vuelvo a agradecer su 
presencia en la Comisión. 

Estamos muy contentos -en lo personal, pero estoy segura de que mis compañeros 
también lo están- por lo que nos están contando sobre el involucramiento de las mujeres, 
la equidad de género, cuestión por la que nosotros día a día no diría que luchamos, pero 
sí trabajamos para que sea más justo y algunas cosas queden en el pasado. Nosotros 
también bregamos por la paz del mundo. 

Quizás, no les dimos el tiempo que se necesitaba, pero esta es la última reunión del 
año y no queríamos dejar de atenderlos. 

En cuanto a los refugiados, supongo que el presidente se referirá al tema porque 
está integrando la CORE; así que no me voy a meter en su terreno. 

Gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE.- Cometí una omisión, a partir de un comentario que hacía el 
embajador. Me refiero a señalar, de alguna manera, el reconocimiento a esa historia 
milenaria del pueblo iraní que tiene una expresión histórica en lo que fue el período persa 
o lo que se conocía aquí como el imperio persa y todo el legado que dejó para la región 
donde están ubicados; allí se inició la civilización como tal, en esa zona tan particular del 
mundo. Reconocemos todo ese legado y bagaje de los persas y, después, de la 
revolución, lo que significa la sociedad iraní hoy en día. 

Nosotros somos un pueblo de paz; siempre lo hemos sido. La colaboración del 
Uruguay para con los procesos de paz a nivel mundial siempre han sido una línea de 
trabajo continuada de parte nuestra y estamos abiertos a recibir, en esta Comisión de 
Derechos Humanos, a todas las delegaciones que quieran expresar su opinión y sus 
deseos en esta materia. 

Quedan claras las opiniones que vertió aquí el embajador. Estamos dispuestos a 
recibirlos e intercambiar en el momento que sea. 

Les agradecemos mucho su presencia. Les dejamos las puertas abiertas de esta 
Comisión. 

SEÑOR HEIDARI (Javat).- Muchísimas gracias por la invitación. 

(Se retiran de sala el embajador extraordinario y plenipotenciario de la República 
Islámica de Irán, el tercer secretario de la Embajada y el traductor). 
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